

# 苍溪猕猴桃走进吉隆坡

■ 陆阳阳 梁斌 李媛莉 杨涛

来自苍溪的“海沃德”猕猴桃,经冷链运输全程高速直奔深圳,漂洋过海,走进马来西亚吉隆坡最大的士拉央水果蔬菜批发市场。

在马来西亚,一年四季都可以吃到各式各样的热带水果。但通过吉隆坡最大的士拉央水果蔬菜批发市场,不少马来西亚人品尝到了四川水果味道。今年42岁的向宁,是苍溪县日昇农业科技有限公司总经理,负责猕猴桃生产与销售。今年春节前,他收到了马来西亚经销商反馈的消息:“猕猴桃卖完了,这次遗憾进货少了,希望以后长期合作。”在此之前,2014年12月27日,6.72吨海沃德猕猴桃在深夜出发,冷链运输,全程高速直奔深圳,再经海运到达马来西亚。更早的2010年,向宁所在的日昇公司就把苍溪县近40吨猕猴桃运到马来西亚,在过去由新西兰猕猴桃占领的市场里,打通了苍溪猕猴桃出口马来西亚的通道。在种植面积和产量都曾达到全国第一的四川,有数据显示,40%左右猕猴桃卖到北上广深及重庆,10%左右卖到日本、马来西亚、新加坡和英国,剩余的50%卖到省内城市。苍溪猕猴桃是四川猕猴桃的王牌之一,截至2009年,中国猕猴桃在国际市场占有率仅为7%,其中,苍溪县贡献了0.55%。它在马来西亚的畅销,正是对四川水果走向国外的推广。

## 漂洋过海

### 6.72吨猕猴桃从苍溪出发

3月27日,距嘉陵江不远的苍溪县日昇农业科技分公司里,向宁站在库房门口,看着员工从1000公斤里筛选出质量正常的猕猴桃,然后亲手转给站在身边的超市合作方。这些是出口马来西亚猕猴桃中筛选出来的残次品——仅仅因为有点斑或者个型不“合群”,就要被筛出来。三个月前,就在这里,优中选优的6.72吨海沃德猕猴桃被装上货车。2014年的12月27日深夜,向宁在朋友圈里发了条微信,“出口马来西亚的猕猴桃出发了”,所配的照片上,一盒盒猕猴桃在货车上“整装待发”。从苍溪出发,到深圳蛇口港再转轮船,就可从海上漂至马来西亚。一路走下来,要花半个月时间,这批猕猴桃就在1月中旬到达马来西亚。由此下来的成本体现在价格上一斤要增加三四块人民币。按说马来西亚也产猕猴桃,可处于热带的马来西亚和处于温带的四川所产的猕猴桃在上市日期上存在差别。马来西亚华人又多,对“水果之王”猕猴桃的需求大,这就为四川猕猴桃出口马来西亚提供了机遇。向宁所在的公司把“海沃德”出口价格定在一公斤2美元(约合人民币12元多),跟国内价格差不多。向宁说,这次是在联络关系,打开销路。从1月中旬开始卖,不到1个月,这批发往马来西亚的猕猴桃就一销而空。3月17日至19日,记者在吉隆坡多家果蔬市场探访,当时没有看到四川猕猴桃的影子。在向一名华裔水果经销商咨询后才知,“来自四川苍溪的猕猴桃出现过,可惜的是进货数量不够,很快就卖完了”。马来西亚经销商打电话希望继续合作,但向宁说会抬高一些价格了,“毕竟一分钱一分货嘛”。

## 五年之前

### “学做”出口生意一项报检返工三次

日昇农业的猕猴桃再次出口马来西亚时,向宁已是总经理,而在5年前首次出口马国时,向宁才刚到公司。当时因为之前培训的报检员走了,向宁就干起报检工作。对报检程序一点不懂的他处处碰壁。比如,在填报表中,按他的理解是“一盒”,而系统要求必须选“一箱”,就是这样简单的理解问题,就让他“返工”了三次;例如,填完资料后会自动生成一个报检号码,而他根本没在意,这就无法完成后续工作,直到他在苍溪和广元100多公里的路上往返8次,才最终弄



●苍溪县日昇农业的工人们正在手工挑选猕猴桃,销往马来西亚。



●日昇农业专为销往海外市场准备的外包装。

明白咋回事,直至顺利完成填报。好不容易填完资料,到了抽检环节仍然遇到过问题。他们最初把猕猴桃箱装在木架里钉好后才运到抽检现场,到了才知道人家要把木架拆开再抽检,这就让他们之前的工作白干了。碰了一鼻子灰后,向宁所在的日昇农业首次就向马来西亚出口2个柜,将近40吨猕猴桃。此外,还向英国、法国各出口40吨,向印尼出口60吨、加拿大20吨,以及向新加坡、日本、越南都有出口。向宁记得,当时销往英国的猕猴桃单个价格换算是人民币达10元,这在当时能称得上“金果果”了。

此后,随着国内市场需求增大,向宁所在的日昇农业科技选择主攻国内市场,直到2014年,随着苍溪县建成省级出口示范区,日昇农业出口的积极性又一次被调动起来。这一次,广元检验检疫局提前介入,介绍马来西亚新的食品要求,不定期抽样检测果子农药残留量和重金属含量,查看各项是否达到马来西亚的要求。这一次的出口一路坦途。当地种植户讲,苍溪县是红心猕猴桃原产地,却一度面临有资源没市场的尴尬,而在日昇等多家龙头企业的带动下,猕猴桃价格已经从2006年的一块多,涨到去年的九块多。与此同时,整个苍溪县的猕猴桃种植面积已达30万亩,年产鲜果量近5万吨。在对“水果之王”青睐的马来西亚,苍溪乃至四川猕猴桃仍大有可为。

## 机遇快读

### 马来西亚愿为川企走向全球搭“跳板”

根据中国2014年海关贸易数据显示,四川出口

马来西亚约18.77亿美元的产品,占中国总出口到马来西亚的406%,和2013年相比增加了2391%。可以看到,马来西亚和四川的贸易正在稳健增长。未来双边往来的机遇指向何方?马来西亚外贸促进中心成都代表处主任钟润章点拨川企:马来西亚希望和四川企业能够探讨在医疗保健服务、酒店服务、贸易、跨国投资,环境服务和其他行业深入合作和资源共享,共同开拓国际市场。据钟润章介绍,马来西亚在全球供应链里,是一个可信赖的供应伙伴,尤其是在半导体、一次性医疗用品和设备、食品加工、建材、医疗保健、教育、服务外包、信息和通信技术(ICT)和工程服务。“马来西亚正在为有意在近海开疆扩土,生产针对区域和国际市场的先进技术产品的投资商,提供有成本竞争力的地理位置。”钟润章说,马来西亚目前成立了5大经济发展走廊,为外资搭建跳跃到全球市场的“跳板”。具体包括第一个设立的走廊依斯干达,此区域重点产业包括电机电子、石油与油脂化学、食品加工,以及其他以农业为基础的制造业。服务业方面则包括金融、旅游、教育、物流、医疗保健及创意产业。北部走廊经济特区为马来西亚的农业重地,并有40年的半导体产业经验,因此旅游、物流及教育列为其重点发展项目。东海岸走廊经济特区主要发展项目为旅游、石化油气、农业、教育及制造业。砂劳越再生能源走廊基于丰富的水力、煤炭与天然瓦斯等具有价格竞争力的能源资源,鼓励能源与能源密集型产业进驻,如金属或钢铁冶炼厂。沙巴为全球第3大棕榈油生产地,沙巴发展走廊则利用其丰富天然资产,发展农业、旅游、生物科技,以及地热与生质能等替代能源相关产业。

钟润章特别提示,川企走进马来西亚,需要了解马来西亚国情,诸如贸易和投资政策、市场需求等。“对于初步的经商讯息,可以联络马来西亚外贸促进中心成都代表处(MATRADE)。我们是马来西亚国际贸易暨工业部负责贸易促进的中央机构。在马来西亚,也可以寻求相关律师和会计事务所帮助四川企业,只要做好事前准备,短期和长期规划,四川企业必然能扬长避短,在马来西亚寻找到适合自己的市场。”马来西亚一直以来都鼓励高绿色科技,高附加值,高创意的企业入驻马来西亚。”



●格力电器董事长、空调行业协会会长董明珠上台讲话。

## 两千精英齐聚成都

### 共同关注西部中小企业健康发展

■ 陈曦

4月12日,“2015(春)中国·西部中小企业发展论坛”在成都金堂恒大酒店成功举行。本届论坛由成都市中小企业协会、四川省技术创新促进会、香港道合集团主办,省市政协、省工商联、成都市经信委、商务局等各部门领导、各中小企业机构主管单位、相关专家学者、西部各地方协会、商会代表、非政府机构代表参加了本次论坛。2000多位中小企业精英人士齐聚一堂,关注西部中小企业发展问题,探讨如何让西部中小企业健康、快速发展。

四川省工商联主席、省政协副主席陈放致欢迎辞,并介绍了论坛发展的背景和本次论坛的具体情况,谈到作为中小企业应具备的能力和品质,提出要不断学习和创新的要求。此外,他还讲到中小企业对经济发展不可或缺,希望本次论坛能够给参与的中小企业家以启迪,也有助于西部各城市能够着眼长远,不失时机地出台政策、研究对策,助推企业的持续和健康发展。

本次论坛组委会执行主任、成都市中小企业协会执行会长苏非表示,成都市中小企业协会为更好地响应成都市委市政府的思路方针,联合云南、四川、重庆中小企业协会、贵州中小企业服务中心等多家省内外机构,围绕“创业、创新”的主题,共同举办本次论坛,以关注西部中小企业健康、快速发展为总体目标,在各方机构的通力合作下,积极整合社会资源,实现创新共赢。通过此次论坛,将服务更多的中小企业,打造为企业提供服务、为社会做出贡献的正能量平台,以习近平总书记回复福建30位企业家的信件中解读“敢为天下先,爱拼才会赢”的指示精神,“解决企业困难,助力企业发展,谋创新、赢未来”为这次论坛的核心思想。

论坛上,前全国政协副主席、民革中央常务副主席、中国创意产业之父厉无畏;格力电器董事长、空调行业协会会长董明珠;中国名牌专家、中国国际品牌协会副会长方力;中国企业家投资论坛主席乾泉;香港道合集团执行总裁、中国实战商业模式系统创始人朱文祥分别围绕“解读两会后的中国经济创新发展新引擎”、“企业竞争的终极力量”、“商协会的力量”、“新三板上市孵化及中小企业投融资战略与方法”、“商业变革下的颠覆式模式创新”等主题进行了精彩演讲。

此外,论坛的对话环节,到会的中小企业家们与各位嘉宾积极互动,在思想碰撞中分享智慧,为西部中小企业的发展出谋献策,并将论坛的气氛推到最高潮。会上还为西部“最佳创业新锐、杰出创新企业、杰出环保贡献企业”举行了颁奖仪式。

## 四川7项目入选文化部2015年重点文化产业项目

■ 严芳

4月10日,记者从四川省文化厅获悉,文化部文化产业司近日公布了2015年特色文化产业、丝绸之路文化产业和藏羌彝文化产业走廊重点项目名单,四川省共有7个项目入选。

其中,遂宁世界荷花博览园核心区(圣莲岛)建设项目入选2015年度特色文化产业重点项目;若尔盖县西部牧场游牧部落体验园、凉山民族特色绿陶旅游纪念品开发应用、傣傣水寨-傣傣民族风情文化博览园、芦山乌木木雕艺术城商业南区建设项目、雅安藏茶村峨眉山“一院三秀”旅游文化演艺项目入选2015年度藏羌彝文化产业走廊重点项目。

# 川企逆势成长的“秘密”:开发新市场研发新技术突围

■ 杨迪 江毅

记者近日在西部经济大省四川调研时发现,在经济下行压力增大之际,部分企业通过开发新市场、研发新技术,实现逆势突围,应对新常态提供了有益借鉴。他们同时也呼吁,经济改革进一步提速,为企业营造更好的成长环境。

## “夹缝”中开拓新市场

随着经济结构的不断调整,新产业、新市场也不断涌现。记者调研发现,针对细分市场主动调整产品结构或经营方向,成为部分企业对抗下行压力、打造新增长点的法宝。

近年来,随着移动互联网发展,智能手机、平板电脑等移动终端消费需求大幅上升,成立不久的绵阳金开立磁电科技有限公司瞄准了这一细分市场。这家专门做显示屏磁电材料贴片的高科技小微企业研发的一款镍锌贴片成本仅7分钱,拿到市场上可以卖到0.12元,但还是很受用户欢迎,因为国外进口同类产品成本多在0.2元以上。

据该公司执行董事冯德国介绍,这块产业原来是由日本、我国台湾企业占主导,这两年他们有所退出,国内企业抓住了机会。目前,国内这个行业只有8.9家企业,拥有很高的定价权。

绵阳佳联印染有限公司行政部经理杜涛告诉记者,随着国家军民融合改革创新推进,“民参军”领域正

在扩大。公司在去年大批量入围了国内军装供应,成为企业新的增长点。

在芦山地震灾区宝兴县,依托资源优势发展起来的汉白玉加工一直是当地的经济支柱。记者实地走访发现,建筑行业的持续收缩和两年前的地震灾害并未使宝兴的汉白玉产业“倒下”。从上世纪80年代至今,宝兴汉白玉产业经过两次提质升级后,绝大多数产品已经转为出口美国、加拿大市场,近年来销量不减反升。

宝兴县玉龙石材有限责任公司是当地一家大型企业,利用灾后重建契机,玉龙石材的生产线从公路边的烂棚子搬进了标准化厂房,不仅污染少了,生产能力也翻倍,预计今年产值可达5000万元,全面超过震前水平。

公司董事长龙俊义对记者说,多年来企业不断借助新技术、新设备开发新产品,例如将石材的边角料加工为马赛克,其市场价格往往超过板材本身,也更加贴近国外高端市场的需要。这些从竞争夹缝中开发出来的新市场,成为企业应对挑战最大的法宝。

## 传统产业迸发生机

传统产业在本轮调整中所受冲击最为明显,记者发现,通过不断苦练内功,加大营销模式改造和技术研发,一些企业依然能够迸发出强劲的生命力,为传统行业的转型升级提供了范本。

我国复合肥行业是典型的产能严重过剩传统产业,去年全行业开工率仅六成,川内化肥上市公司美

丰、川化均出现亏损甚至重组。但在行业寒冬之际,四川台沃农业科技有限公司却依靠核心技术和“接地气”的销售模式,实现逆势而上。

该公司副总经理肖红军告诉记者,与其他化肥企业“一个产品千家用”不同,台沃主打专用配方复合肥,针对不同作物、土壤量身定制、专门研发,很受市场欢迎。

“去年公司销量增长两万多吨。”肖红军说,今年虽然大环境依旧严峻,但公司开年已收到两亿元、6万吨的大春订单,势头较好。

宜宾丝丽雅集团是粘胶长丝生产企业,超过50%的产品出口印度、巴基斯坦等国。前些年,公司出口额年均增长25%,但受全球经济低迷影响,印、巴等国经济近年大幅下挫,市场严重萎缩,加上汇率波动、贸易保护主义抬头等因素,2013年起丝丽雅遭遇主力市场量价齐跌的大逆转,当年出口额负增长4%。

去年,丝丽雅一边继续深耕印、巴市场,结合市场需求加大绣花线、粘胶短纤等新产品出口,一边积极以高品质产品重新布局土耳其、韩国等高端市场,谋求更高的盈利能力。在外部环境未有明显好转、产品均价偏低的情况下,丝丽雅去年出口量增长51%,出口额增长43%,稳住了发展阵脚。

“罗马不是一天建成。”丝丽雅集团总裁助理宋伟说,丝丽雅的独特竞争力源于坚持创新,公司早在2003年就成立知识产权办,多年来公司申请国家专利超过千件,获得授权600余件,不仅实现了降本增效,

还确保公司在危机下能从容转身。

## 企业的期盼

尽管表现出超越行业总体水平的逆势成长迹象,但无论是国企、民营企业还是中小企业,在接受记者采访时都表达了对继续深化改革的期盼。他们希望国家在破除产业发展瓶颈、促进金融反哺实体经济、加快职能转变提升完善政务水平等方面继续发力,为企业发展增加底气,实现宏观经济的平稳增长。

一是建议继续加大改革力度,鼓励制造业向高端产业和产业高端转型。宏华集团总裁张珏表示,我国应利用非常规能源开发的契机,推进能源领域体制改革进程,加快培育中国的高端油服业,力争10年后在全球油气开发领域中占有一席之地。

二是希望继续创新政府监管市场、服务企业的手段和模式。一些中小企业经营者表示,国家推行商事制度改革以来,市场活力得到极大激发,但也给政府的市场监管、职能转变提出更高要求,一些企业也渴望得到更加贴近、更加实用的政府公共服务。

三是希望重视一些科技型企业融资难依旧突出的问题。冯德国说,银行在审批贷款时仍然看重土地、厂房等资产抵押,不符合许多科技型企业轻资产的特性,加上银行对新兴前沿科技不甚了解、不感兴趣,导致企业贷款很难。“其实我们更需要股权投资一类的融资服务,但这方面内地比沿海滞后,希望政府多多引入这样的中介,为企业提供更多的融资选择。”冯德国说。